

《穿越聖經》

創世記（58）雅各去埃及與約瑟會面、 約瑟選五兄見法老留住歌珊地（創 46:1-47:6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中會面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了創世記 44:13-45:28 的內容，讓我們先來重溫一下。

創世記 44:13-34 講述約瑟的兄弟們，垂頭喪氣地跟著管家回約瑟的官邸。約瑟指責哥哥們，強調他們逃不過他的五指山，不管怎樣都會抓住他們。猶大代表眾兄弟發言，表明了他們願意一起接受懲罰。約瑟指出，不可以把無罪的視為有罪，或者是把義人和惡人一同刑罰，所以他只會留下便雅憫作他的奴僕，其他人可以平平安安地回他們父親那裡去。

猶大代表眾兄弟向約瑟求情。他說父親已經年老，不可以承受太大的打擊，他願意代替便雅憫留下來，成為約瑟的奴僕。猶大的求情反映出他和以前不同了：創世記 37 章記載猶大建議把約瑟賣給米甸人，帶去埃及作奴僕，但現在卻甘願成為約瑟的奴僕，好讓便雅憫可以回迦南地陪伴父親。猶大願意為父親所偏愛的弟弟犧牲自己，這是一件非常難得的事情。

猶大一番感人肺腑的懇求，為救便雅憫捨身為奴，更令古今多少讀者為之動容，不得不想到基督為我們代罪受罰。

創世記 45:1-28 講述約瑟聽了猶大的請求後，深受感動，再也不能夠控制自己的情緒，於是約瑟表明身分並與兄弟們相認。

約瑟叫哥哥們不要再為所做的事懊悔自責，因為這一切都是神的美意。接著，約瑟希望兄弟們快快的回去，代他傳話給父親：第一，神使約瑟作了埃及的宰相。第二，請父親千萬不要耽延，立刻帶家人和牲畜來到埃及，安居在歌珊地，跟約瑟相近。雅各全家必須這樣做，因為未來還有五年饑荒。約瑟將負起供養父親和家人的責任，好讓他們可以安然地度過荒年。

法老知道了約瑟的兄弟們來到埃及，就透過約瑟吩咐他們把馱子抬在牲口上，前往迦南地，把他們的父親和眷屬都搬到埃及來。法老要把埃及地最好的出產賜給他們。

約瑟的兄弟們到了迦南以後，立刻將好消息告訴父親。起初，雅各心裡冰涼，不信他們。後來，當他看見約瑟打發來接他的車輛，心就蘇醒了，知道自己不是作夢，兒子所說的也不是謊言。他決定要到埃及去，和約瑟見面。

我們在上幾次的節目中，已經看過約瑟是怎樣與他的兄弟們相認。我們看到神的安排都是有祂的美意。起初，我相信很多人認為約瑟的一生都是充滿著苦難，首先被兄長們妒忌，以致被賣往埃及，在埃及時又被女主人陷害誣告而被收入監內，前面的路好像很難走。

我想，如果同樣的事情發生在我們自己身上，可能我們也很難面對，難免意志消沉。但約瑟是一位有信心，而且積極面對人生的人。當約瑟被賣到埃及時，他仍很努力工作，以致波提乏將一切所有的，都交在他的手中。約瑟後來被陷害入獄後也不放棄，為酒政和膳長解夢，並求酒政在複職後，紀念和施恩給他，希望酒政在法老面前提說他，好讓他可以離開監牢。

可是，事後酒政卻忘記了向法老說起約瑟。直到法老作了兩個沒有人能解說的夢時，酒政才想起約瑟，並向法老提說。這樣，約瑟才得以為法老解夢，並得到法老的賞識，成為埃及的宰相，並且治理埃及全地。

七年的豐收後，七年的饑荒來臨，全地都沒有糧食，惟獨埃及有儲糧，雅各派了十個兒子往埃及去糴糧，在那裡他們遇上了約瑟，可惜他們並沒認出那就是他們的弟弟約瑟。約瑟設計謀測試哥哥後，知道他們已經悔改，便與他們相認，並接雅各到埃及居住。

雅各大概只是想去埃及幾年而已，甚至他是帶著不太願意和將信將疑的心情而去的。神曾經吩咐亞伯拉罕不要留在埃及地，亞伯拉罕在埃及也曾遭遇麻煩。神也曾經向以撒作同樣的吩咐。現在問題是，雅各應不應該下埃及去呢？他需要考慮他兒子約瑟以及法老的邀請，需要有神的勉勵才覺得安心。他需要尋求神的意思。

接下來，我們開始查考創世記 46 章的內容。

創世記 46:1 記載：“以色列帶著一切所有的，起身來到別是巴，就獻祭給他父親以撒的神。”

這是一件奇妙的事：他向他父親以撒的神獻祭。第一次離開迦南去哈蘭的時候，他曾經來到伯特利。當時他是尋求神嗎？不是的，他是在逃避神。他心裡完全沒有神，也不求問神的帶領。年青的雅各和亞伯拉罕的僕人，是兩個何等大的對比。亞伯拉罕的僕人每走一步都仰望神，可是雅各完全沒有想到在他生命中需要神。他花了很長的時間才學到這個真理。

今天，許多基督徒過完整個星期，幾乎都不怎麼願意與神親近。他們自己作決定，作自己想作的事。然後在星期天來到教會，表現得很敬虔，表示願意遵行神的旨意。他們在想，神的旨意就只是希望他們去教堂，或者上一課主日學。然後他們在星期天晚上就向神說再見，接下來的一個星期裡完全不理會神的旨意。

雅各大半生都沒有尋求神，而現在他來到別示巴，竟然向他父親以撒的神獻祭。

現在神要施恩給他，再次向他顯現。

創世記 46:2-3 記載：“夜間，神在異象中對以色列說：‘雅各！雅各！’他說：‘我在這裡。’神說：‘我是神，就是你父親的神。你下埃及去不要害怕，因為我必使你在這裡成為大族。’”

現在神答應會使雅各在埃及地成為大國。你可能會懷疑神的應許有沒有應驗。我們在出埃及記 1:7 便找到答案：“以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。”以色列人在埃及地實在人口高速增長。這怎麼解釋呢？

神確認了祂向雅各所作的應許：“神說：‘我是神，就是你父親的神。你下埃及去不要害怕，因為我必使你在這裡成為大族。’”

創世記 46:4-5 記載神對雅各說：“我要和你同下埃及去，也必定帶你上來；約瑟必給你送終。”雅各就從別是巴起行。以色列的兒子們使他們的父親雅各和他們的妻子、兒女都坐在法老為雅各送來的車上。”

法老曾經下令從埃及送來車輛。雅各的兒子們讓父親坐在其中一輛車上，然後便出發。

雅各的生命階段按生活的地理位置可劃分為三個不同時期：哈蘭、迦南和埃及。這三個地方不僅是地理上的位置，也代表了三個屬靈的程度。雅各手持一根杖離開迦南地。當到了哈蘭，他是一個在肉體中生活的人。然後他逃離哈蘭，避開他的岳父，又懼怕遇上他的哥哥以掃。接著，他在迦南地與神人摔跤，他是用自己的力量與神摔跤的人，也是屬神的人。現在他要到埃及去，他不再靠自己的力量，也不再逃跑。他現在是靠著對神的信心而去。

雖然在創世記這一部分的記載中，約瑟是主角，但也記載了雅各生命中信心和靈命成長的過程。雅各轉變成一個合神心意的人，只有神才可以使他變成這樣的人。

我相信這也是今天我們自己的寫照。過去在我們的生命當中，我們接觸福音、接觸神的道，得以轉向神。然後有一段掙扎的時期，我們以為可以靠自己的力量去生活，或許這種光景維持很多年。然後到了一個時間，我們在主耶穌基督的恩典和知識上長進，才開始靠信心生活。

創世記 46:6-7 記載：“他們又帶著迦南地所得的牲畜、貨財來到埃及。雅各和他的一切子孫都一同來了。雅各把他的兒子、孫子、女兒、孫女，並他的子子孫孫，一同帶到埃及。”

因著饑荒，雅各要從迦南地帶著所有的人——他的子子孫孫，也帶著所有的牲畜，去投奔約瑟，因為在迦南那裡沒有人能在饑荒中存活。

接下來的經文（創世記 46:8-25）是介紹雅各的族譜。這是非常重要的，因為會引到耶穌基督的族譜，而且聖經其餘的篇幅也是按照這個族譜發展的。這段經文列完了雅各所有的後裔以後，我們就來到以下的經文：

創世記 46:26 記載：“那與雅各同到埃及的，除了他兒婦之外，凡從他所生的，共有六十六人。”

雅各的家庭中，共有六十六人與他一起從迦南來到埃及。當然，約瑟和他的家人已經在埃及了。

創世記 46:27 記載：“還有約瑟在埃及所生的兩個兒子。雅各家來到埃及的共有七十人。”

雅各的家庭總計有七十個人。

請注意雅各每一個兒子和後裔都按其名字列出來。為什麼聖經要把這些名字都列出來給我們看呢？是不是神有重要的資訊帶給我們呢？聽眾朋友，沒有什麼是比我們的主耶穌基督更為重要的，而這家譜引到耶穌基督的家譜。我們在新約聖經的開篇裡，也就是馬太福音 1 章裡的家譜裡，可以找到一些這裡的名字，在路加福音 3 章裡的家譜，也可以找到一些這裡的名字。這些名字列出來，就是為了讓我們認識基督的家譜。

現在我們看到雅各和他全家都來到了埃及。

創世記 46:28-29 記載：“雅各打發猶大先去見約瑟，請派人引路往歌珊去；於是他們來到歌珊地。約瑟套車往歌珊去，迎接他父親以色列，及至見了面，就伏在父親的頸項上，哭了許久。”

我們在這裡看見一幅感人的畫面。約瑟伏在父親的頸項上，擁抱著他，在那裡哭泣。經文形容哭了許久。我不曉得“許久”有多長的時間，不過絕不是像簡單的握手那樣。約瑟的情緒

是真實的，這是一次何等奇妙的相聚！

創世記 46:30 記載：“以色列對約瑟說：‘我既得見你的面，知道你還在，就是死我也甘心。’”

對於年老的雅各，這是何等的喜樂！這個時候，雅各已經很老了，將近要死。我相信他勉強能夠走完這段行程了，因為有神扶持他才能走到這裡。我們會發現，神允許雅各又在埃及地活了十七年的時間，以色列和約瑟在這最後十七年得享天倫之樂。請注意雅各現在是“憑信心而活的神的孩子”。因此，他的名字叫“以色列”。

雅各好像路加福音所記載的西緬一樣，感到十分滿足，可以安然去世，沒有什麼遺憾和掛慮。

創世記 46:31-34 記載：“約瑟對他的弟兄和他父的全家說：‘我要上去告訴法老，對他說：‘我的弟兄和我父的全家從前在迦南地，現今都到我這裡來了。他們本是牧羊的人，以養牲畜為業；他們把羊群牛群和一切所有的都帶來了。’等法老召你們的時候，問你們說：“你們以何事為業？”你們要說：“你的僕人，從幼年直到如今，都以養牲畜為業，連我們的祖宗也都以此為業。”這樣，你們可以住在歌珊地，因為凡牧羊的都被埃及人所厭惡。’”

約瑟和家人見面以後，就和他們分享自己的計畫：

第一，他會向法老稟告，他的家人已經從迦南地搬到埃及，暗示了他們希望在這個地方長住。

第二，他也會向法老指出他的兄弟本是牧羊的人，以養牲畜為業。他們把羊群牛群和一切所有的都帶來了。這幾句話暗示了：他們希望留在歌珊地，在那裡繼續牧養牲畜。這樣一方面表示了他們會繼續以畜牧為生，絕對不會成為當地政府的負累。另一方面也表明了他們不會影響埃及人的生計，也不會令人誤會約瑟假公濟私，也不會安排兄弟在政府工作，以免引來不必要的批評。

第三，當他們和法老見面的時候，約瑟教他們要強調以畜牧為業，一方面是希望法老准許他們住在歌珊地，因為凡牧羊的都被埃及人所厭惡；另一方面是因為法老也飼養牲畜，提到這方面的事情容易博取他的好感。

到這裡，我們完成了創世記 46 章的查考與分享。

現在雅各家寄居在歌珊地，這是一件相當奇妙的事。這地方有一段很長的時間成為他們的居所。約瑟死了以後，他們將要變成埃及地的奴隸。可是神在那段時期都會與他們同在，他們在那裡將要成為一個大國，然後神藉著摩西帶領他們出埃及。

聖經沒有記載神向約瑟顯現，然而我們確實看到神在約瑟生命中的看顧。很明顯，約瑟是要走在前面預備道路，讓雅各全家可以在埃及地存活。

我們看見雅各和他全家如何來到埃及地。約瑟在策略上把他們安置在歌珊地。這其實是當時最富饒的一塊土地，只不過他們身處饑荒之中，這個時期，任何土地對地主來說都不覺得貴重。

我們將會發現，創世記 47 章所記載的是雅各生命中最美好的另一個篇章。我們在聖經起初遇見雅各的時候，他的光景不算好。事實上，在起程來埃及以後，我們開始看到，雅各已變成了一個對神有信心的人。這一章比其他任何一章都更強調這一點。

饑荒來到最後的階段，並且變得更加厲害了。雖然世界各地的人都受到影響，但聖經只有提到迦南和埃及兩個地方，因為這關乎約瑟一家的故事發展。

接下來，我們開始查考創世記 47 章的內容。

創世記 47:1 記載：“約瑟進去告訴法老說：‘我的父親和我的弟兄帶著羊群牛群，並一切所有的，從迦南地來了，如今在歌珊地。’”

約瑟要介紹他的父親和兄弟們給埃及的法老認識。他去見法老之前，已經把他們安頓在歌珊地，這是他的策略。畢竟他們已經到達了歌珊地，而且行李都放好了，法老就更加有可能把他們安置在這裡。

創世記 47:2-3 記載：“約瑟從他弟兄中挑出五個人來，引他們去見法老。法老問約瑟的弟兄說：‘你們以何事為業？’他們對法老說：‘你僕人是牧羊的，連我們的祖宗也是牧羊的。’”

我們看見那時候，牧羊人和牧牛的人互不來往。埃及人就是不理牧羊人，也不理放牛的人。那就打開了一個機會給以色列人，讓他們從事一些埃及人不屑於從事的職業。

創世記 47:4-6 記載：“他們又對法老說：‘迦南地的饑荒甚大，僕人的羊群沒有草吃，所以我們來到這地寄居。現在求你容僕人住在歌珊地。’法老對約瑟說：‘你父親和你弟兄到你這裡來了，埃及地都在你面前，只管叫你父親和你弟兄住在國中最好的地；他們可以住在歌珊地。你若知道他們中間有什麼能人，就派他們看管我的牲畜。’”

由於牧羊這行業在埃及人當中是不受歡迎的，法老也需要人去照顧他的牛。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目我們會看雅各與法老的會面，並且會看到雅各臨死的一些囑咐，請你按時收聽，也歡迎你介紹其他朋友一起收聽。

如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！